

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月初三 2025年8月25日 星期一 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9823期

F.N 权威就是影响力

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 第三次综合演练圆满结束

新华社北京8月24日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉，8月23日17时至8月24日5时，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。据介绍，这是一次全流程、全要素预演，也是纪念大会最后一次综合演练，包括纪念大会仪式（含阅兵）、转场、观众组织及应急处置等各项内容，重点检验了各流程、各环节的衔接配合，为正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨，军乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅，达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

林则徐故居开馆仪式举行

《回首家山无限情——林则徐与福州》专题展开展 郭宁宁出席并致辞

本报讯（记者 赵昕玥）今年是林则徐诞辰240周年，位于福州市鼓楼区文北路31号的林则徐故居完成整体修缮，正式向公众开放。8月24日上午，林则徐故居开馆仪式举行，省委副书记、市委书记郭宁宁出席并致辞。省政协副主席刘献祥，省人大常委会原副主任、

林则徐基金会荣誉会长林强，市市长吴贤德，市人大常委会主任张忠，市政协主席刘卓群，林则徐基金会、林则徐研究会、林则徐后裔及亲属代表等出席。

郭宁宁代表市四套班子向长期关心支持福建福州发展特别是文化事业发展的社会

各界人士表示感谢。她说，林则徐是中华民族英雄、世界禁毒先驱。习近平总书记始终高度重视林则徐爱国主义精神的传承弘扬，亲自推动林则徐纪念馆、出生地、故居等文物保护修缮，创造了宝贵的精神财富和实践成果。我们要深入学习贯彻习近平文化思

想，以林则徐故居正式向公众开放为新起点，大力传承弘扬林则徐为国为民的崇高品德、务实创新的改革精神、海纳百川的开放胸怀、清廉刚正的高尚风范，统筹做好林则徐系列遗迹保护和活化利用、精品文旅研学线路和特色文创IP打造等工作，持续讲好林则徐爱

国故事，让林则徐的精神在八闽大地有福之州代代相传、发扬光大、薪火永续。

开馆仪式上，郭宁宁、刘献祥、林强、吴贤德等省市领导、林则徐后人代表共同为林则徐故居揭牌，并参观了《回首家山无限情——林则徐与福州》专题展。

保护林公故居 传承林公精神 ——纪念林则徐诞辰240周年系列活动举行

本报记者 燕晓 林玉和 钱嘉宜



昨日，现场举办的林则徐主题快闪表演将活动推向高潮。朗诵节目《十无益》、闽剧片段《赴任》、朗诵节目《赴戌登程口占示家人》等接连上演，表演者用真挚的情感表达对这位左海伟人的崇敬与追思。

“作为后人，我们深知，林则徐故居的修复不仅是对历史的还原，更是对先辈精神的接力。我们期待，每一位走进故居的参观者，都能从林公的故事中汲取力量。无论是他‘海纳百川’的开放胸襟，还是‘壁立千仞’的坚毅品格，都将激励当代人不忘初心、砥砺前行。”林则徐第七代孙

林同楠说。林则徐后人林冬旎也表示，自己怀着一份使命感，一定要把林公故事讲好，让林公故事代代相传。

参加活动的高一学生陈美意分享了自己的感受：“通过展览，我了解到林则徐不仅是一位禁烟英雄，更是治理福州西湖、造福百姓的实干家。林则徐最让我敬佩的是他的爱国精神和担当精神。他在国家危难之际挺身而出，即使面对重重压力也坚持原则，这种勇气和责任值得我们学习。”

现场，林则徐主题文物游径路线与系列文创产品同步发布，

社区联动等方式，将林则徐故居融入现代生活，继续挖掘其精神内涵，传承弘扬林则徐的爱国精神。

此外，纪念林则徐诞辰240周年座谈会暨《民族英雄林则徐》发行仪式昨日在榕举行，百余名嘉宾齐聚一堂，共同追忆林则徐坚贞不渝的爱国主义精神和气贯长虹的民族正气、清廉刚正的高尚风范。

此次活动由世界福州十邑同乡总会、福州闽都文化研究会、林则徐基金会联合主办，坦洋工夫有限公司和福建省小商品协会承办。

为传承弘扬林则徐的爱国精神，林则徐基金会等组织精干力量，精心编辑了《民族英雄林则徐》一书。该书以翔实的史料、严谨的考证、生动的笔触，再现了林则徐波澜壮阔的一生，更以新时代的视角，深入挖掘林公精神的时代价值。书中既有对其虎门销烟、抵御外侮的生动记述，也有对其民本思想、改革理念、世界眼光的系统阐述，呈现了一个血肉丰满、立体鲜活的林则徐形象。

座谈会上，主办方举行了赠书仪式。世界福州十邑同乡总会相关负责人表示，林则徐精神是中华民族的宝贵财富，举办林则徐纪念活动是为了传承弘扬中华优秀传统文化，激发海外华人华侨的爱国热情和民族自豪感，为建设家乡贡献力量。

福州以物业党建联建解锁小区治理密码—— 邻里“温度”，从这里来

本报记者 林晗 莫思予



村党委创新“社区主导+村委助攻”模式，推动首届业委会诞生；在台江区阳光社区，仅半年实现12个小区成立业委会，创新推出“红色业委会”周例会机制，让业委会与物业服务企业定期集中议事成为常态……

福州还明确了物业党建联建“施工图”，健全党建引领的居委会、业委会、物业服务企业协调机制，推动制定26个业委会成立流程示范文本，引导业主依法依规参与社区事务决策。

从崎上路的“小合并”到榕城全域的“大格局”，福州以“组织覆盖”夯实“治理根基”，把党支部建在小区、业委会中，让党建引领成为小区治理最鲜明的底色。

创新机制 小区迎来新生

基层治理千头万绪，建强堡垒只是开端。如何更好地赋能，让群众可感可知？答案就是机制创新！福州试点推广“大物业”管理模式，不断强化和丰富党建引领的手段和内涵，提升党建引领基层治理效能。（下转4版）

深入实施新时代
“堡垒工程”

小区，是居民安家乐业的家园，也是社会治理的最基本单位。在居民结构多元化、群众诉求多样化的当下，如何建设和谐的家园共同体，让小区邻里更和谐、生活更舒心？

习近平同志在福州工作期间，全面实施“堡垒工程”计划，始终要求发挥基层党组织联系服务群众的桥梁纽带作用，强调街居党组织要“建立起过硬的街居干部队伍，使我们每个干部都成为‘地段通’、‘里弄通’和居民的‘贴心人’”，积极为群众办实事，得到广大党员群众的认可和支持。福州始终贯彻落实“三个如何”重要指示精神，传承弘扬“远亲不如近邻”重要理念，以实施新时代“堡垒工程”为抓手，聚焦基层社会治理的空间领域，打造党建引领的多场景、多功能服务空间，更好地提升近邻党建工作成效。

连日来，记者深入一线，探访党建如何为小区治理注入温暖底色和坚实力量。

建强堡垒 点燃治理引擎

“小区更明亮了，连蚊虫都少了……”谈起最近的变化，鼓楼区崎上路41号小区居民连连称赞。这一改变，得益于合并型业委会的成立——在社区党委

牵头下，该小区与邻近39号小区“抱团”选举，破解了老旧小区规模小、管理难的问题。

“我们想，能不能把41号小区与共用一个大门的39号小区‘打包’起来？”沈华芳说，这个合并组建的方案，得到了超过80%业主的表决支持。今年5月中旬，五凤街道首个邻近小区合并且业委会正式成立。

“作为年轻人，希望为家园建设出力，让小区运行更有序。”当选业委会主任的刘时周道出初心。这个党员占比过半的“红

“中国省级开发区高质量发展百强”揭晓 福州软件园上榜

本报讯（记者 莫思予）“中国县域/市辖区高质量发展研讨会2025”日前在京举行，现场发布《中国省级开发区高质量发展报告2025》，同时揭晓“2025中国省级开发区高质量发展百强”名单。福州软件园再度入选这一榜单，居第33位。

为提升评价的科学性，《报告》坚持将“开发区规上工业总产值或园区总收入超过300亿元”作为省级开发区高质量发展百强的门槛条件。依据各园区的综合得分，从高到低进行排序，得分居前100位的即为“2025中国省级开发区高质量发展百强”。

近年来，福州市和鼓楼区持续推进福州软件园提质增效扩区工作。依托现有优势产业基础，园区积极布局信创开源、人工智能、数据服务等新质生产力主赛道，持续优化产业结构。同时，大力盘活存量资源，建设了主题更为鲜明的海洋经济科创高地、产业数字化转型服务基地等各类特色产业楼宇和产业园，着力拓展增量空间，紧抓工业北路二期道路建设契机，全面梳理园区及周边地块资源，分级分批储备可开发利用地。

福州软件园还以服务企业为中心，围绕降本增效目标，构建了涵盖产业生态、企业服务、员工服务三大板块的综合服务体系。

海峡两岸(福州)青年电竞营落幕

本报讯（记者 唐蔚婧）24日，第十三届海峡青年荟系列活动之海峡两岸（福州）青年电竞营在长乐区落幕。来自台湾的5支战队与来自北京、武汉、上海及福州的5支战队同台竞技，经过5天激烈角逐，武汉WHU战队斩获冠军，台湾GS战队、台湾狂猎鲨战队分获亚军和季军。

赛场上，选手们肩并肩坐于两侧，神情专注，手指在键盘和鼠标间飞舞，眼睛紧紧盯着显示器。游戏中，技能闪烁、爆炸声此起彼伏，观众随着比分变化发出惊呼。

“打法更奔放，节奏更快！”武汉WHU战队选手张双赢赛后兴奋地说，这是他第一次和台湾队伍交锋，“海青荟是一个让两岸青年交流的好机会，这次我结识了很多台湾朋友，比赛后还能聊战术、聊生活”。

台湾GS战队选手黄家浚有着同样的感受。“之前来过大陆，但这是第一次因为电竞来到这里，感觉特别不一样。吃饭时大家会互相夸‘枪法真准’，一点隔阂都没有。”他还说准备带几包螺蛳粉回去给朋友尝尝。

台湾狂猎鲨战队选手小林已经是海青荟老友。“去年就来过，今年除了比赛，还参观了亚狮互娱、网龙公司等地，更直观地了解电竞直播和企业发展情况。”他坦言，这次参观让他看到了电竞更广阔的发展空间，希望自己未来能够从事电竞相关工作，如果有机会，愿意来大陆寻找发展机会。

台湾电子竞技发展协会秘书长洪伟哲表示，电竞是两岸青年交流中最快速、最自然的一种方式。“不管彼此是否熟悉，只要同场竞技，就能马上找到共同语言。福州是台胞台企登陆第一幸福家园，我们希望未来能和这里的相关协会合作，建立长效平台，让有志于进入大陆电竞市场的台青有一个对接的窗口。”

天津2025海峡青年荟
中国梦·中华情

第二十四届“汉语桥”世界大学生中文比赛 全球总决赛在闽举行

德国选手柯夏安夺得总冠军

本报讯（记者 燕晓）8月24日，第二十四届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总决赛在福建平潭举行。经过五轮比拼，德国选手柯夏安夺得总冠军。

第一轮“融创未来 美美与共”，五段创意秀引出考题，考验选手的中文知识储备和对中华文化的了解。第二轮“妙语连珠 笑宴八方”，选手解锁脱口秀初体验，120秒尽显幽默智慧与中文魅力。第三轮“跟着诗词游中国”，各国选手在诗词意境中展示个人才艺。第四轮“新秀争鸣 字字珠玑”是高能辩论赛，角逐决赛席位。第五轮“巅峰对决”，限时作答20道题。

现场还有“汉语桥”往届选手作为飞行嘉宾回归舞台。第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛非洲冠军是来自喀麦隆的后羿，将太极和说唱融合起来，展现“汉语桥”的澎湃活力。第二十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛优秀网络人气奖获得者——来自美国的贝庭笙担任“跟着诗词游中国”环节的诗词串讲人，引领世界青年徜徉在诗画意境中。

“汉语桥”系列中文比赛是由教育部中外语言交流合作中心主办的大型国际中文赛事，包括“汉语桥”世界大学生中文比赛、世界中学生中文比赛、世界小学生中文秀。自2002年以来，赛事累计吸引160多个国家的170多万青少年参加。

高新区综合医院

一期项目主体完工

本报讯（通讯员 张嘉榞 记者 林榕昇）近日，福州高新区综合医院（一期）项目主体结构完工，进入装饰装修和设施设备安装阶段。

福州高新区综合医院（一期）项目负责人杨云飞介绍，目前项目已进入室内外装饰装修阶段，室内装修已完成50%，幕墙及铝合金完成90%，外脚手架搭设90%，水电安装及消防工程完成65%，计划下月进入室外及配套工程施工，预计今年10月竣工验收。

福州高新区综合医院（一期）项目位于南屿镇南井村，江口大道北侧，智慧大道西侧，总建筑面积约40200平方米，将设床位200床。